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(Законодателни актове)

РЕГЛАМЕНТИ

РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2022/312 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 

от 24 февруари 2022 година

за изменение на Регламент (ЕС) 2020/1429 по отношение на продължителността на референтния 
период за прилагането на временни мерки във връзка с налагането на такси за ползване на 

железопътната инфраструктура 

(текст от значение за ЕИП) 

ЕВРОПЕЙСКИЯТ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ,

като взеха предвид Договора за функционирането на Европейския съюз, и по-специално член 91 от него,

като взеха предвид предложението на Европейската комисия,

след предаване на проекта на законодателния акт на националните парламенти,

като взеха предвид становището на Европейския икономически и социален комитет (1),

след консултация с Комитета на регионите,

в съответствие с обикновената законодателна процедура (2),

като имат предвид, че:

(1) Пандемията от COVID-19 доведе до рязък спад на железопътния трафик, причинен от значителното намаляване на 
търсенето. Това оказа сериозно въздействие върху железопътните предприятия.

(2) Тези обстоятелства са извън контрола на железопътните предприятия, които непрекъснато са изправени пред 
значителни проблеми с ликвидността, големи загуби и в някои случаи рискуват да изпаднат в несъстоятелност.

(3) За да се противодейства на отрицателните икономически последици от пандемията от COVID-19 и да се подкрепят 
железопътните предприятия, по силата на Регламент (ЕС) 2020/1429 на Европейския парламент и на Съвета (3) на 
държавите членки беше предоставена възможност да разрешат на управителите на инфраструктура да намаляват, 
освобождават от плащане или да отлагат плащането на такси за достъп до железопътната инфраструктура. Тази 
възможност бе предоставена за референтен период от 1 март 2020 г. до 31 декември 2020 г. и бе удължена 
допълнително с Делегиран регламент (ЕС) 2021/1061 на Комисията (4) до 31 декември 2021 г.

(1) Становище от 19 януари 2022 г. (все още непубликувано в Официален вестник).
(2) Позиция на Европейския парламент от 16 февруари 2022 г. (все още непубликувана в Официален вестник) и решение на Съвета от 

24 февруари 2022 г.
(3) Регламент (ЕС) 2020/1429 на Европейския парламент и на Съвета от 7 октомври 2020 г. за установяване на мерки за устойчив 

железопътен пазар с оглед на избухването на COVID-19 (ОВ L 333, 12.10.2020 г., стр. 1).
(4) Делегиран регламент (ЕС) 2021/1061 на Комисията от 28 юни 2021 г. за удължаване на референтния период, предвиден в Регламент 

(ЕС) 2020/1429 на Европейския парламент и на Съвета за установяване на мерки за устойчив железопътен пазар с оглед на избухването 
на COVID-19 (ОВ L 229, 29.6.2021 г., стр. 1).
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(4) Продължаващата пандемия от COVID-19 и появата на много заразни и непредвидими варианти, като например 
варианта на COVID-19, наречен „Омикрон“, означава, че е възможно да са необходими нови ограничителни мерки.

(5) Отрицателното въздействие на пандемията от COVID-19 върху железопътния трафик продължава и е възможно 
железопътните предприятия да продължат да бъдат засегнати. С цел да се отговори на неотложните нужди на 
сектора референтният период, определен от Регламент (ЕС) 2020/1429, следва да бъде допълнително удължен до 
30 юни 2022 г.

(6) Непредвидимото развитие на пандемията от COVID-19, внезапната поява на нови варианти и необходимостта да се 
оцени тяхното въздействие върху железопътния сектор изискват бърз и гъвкав регулаторен отговор. За да се избегне 
пропуск в отговора на настоящата ситуация, от съществено значение е да се гарантира, че правилата ще продължат да 
се прилагат след 31 декември 2021 г. Предвид естеството на мерките, предвидени в Регламент (ЕС) 2020/1429, 
прилагането с обратна сила на удължаването на референтния период не води до нарушаване на оправданите правни 
очаквания на съответните лица.

(7) Комисията следва непрекъснато да анализира икономическото въздействие от пандемията от COVID-19 върху 
железопътния сектор и Съюзът следва да бъде в състояние да удължи без ненужно забавяне срока на прилагане на 
предвидените в Регламент (ЕС) 2020/1429 мерки, ако неблагоприятните условия продължават да са налице.

(8) С цел да се удължи действието на правилата, предвидени в Регламент (ЕС) 2020/1429, ако това е необходимо и 
обосновано, на Комисията следва да бъде делегирано правомощието да приема актове в съответствие с член 290 от 
Договора за функционирането на Европейския съюз във връзка с удължаване на референтния период, за който се 
прилагат предвидените в Регламент (ЕС) 2020/1429 мерки. От особена важност е по време на подготвителната си 
работа Комисията да проведе подходящи консултации, включително на експертно равнище, и тези консултации да 
бъдат проведени в съответствие с принципите, заложени в Междуинституционалното споразумение от 13 април 
2016 г. за по-добро законотворчество (5). По-специално, с цел осигуряване на равно участие при подготовката на 
делегираните актове, Европейският парламент и Съветът получават всички документи едновременно с експертите от 
държавите членки, като техните експерти получават систематично достъп до заседанията на експертните групи на 
Комисията, занимаващи се с подготовката на делегираните актове.

(9) Доколкото целта на настоящия регламент, а именно да се удължи прилагането на временните правила за налагането 
на такси за ползване на железопътната инфраструктура, приети в отговор на неотложната ситуация, възникнала 
вследствие на пандемията от COVID-19, не може да бъде постигната в достатъчна степен от държавите членки, а 
поради обхвата и последиците на действието може да бъде по-добре постигната на равнището на Съюза, Съюзът 
може да приеме мерки в съответствие с принципа на субсидиарност, уреден в член 5 от Договора за Европейския 
съюз. В съответствие с принципа на пропорционалност, уреден в същия член, настоящият регламент не надхвърля 
необходимото за постигането на тази цел.

(10) Поради това Регламент (ЕС) 2020/1429 следва да бъде съответно изменен.

(11) Поради неотложността, свързана с извънредните обстоятелства, причинени от пандемията от COVID-19, които дават 
основание за предложените мерки, и по-специално с оглед на бързото приемане на необходимите мерки, така че да се 
намери решение за сериозните и непосредствени проблеми, пред които е изправен секторът, е уместно да се предвиди 
изключение от срока от осем седмици, посочен в член 4 от Протокол № 1 относно ролята на националните 
парламенти в Европейския съюз, приложен към Договора за Европейския съюз, към Договора за функционирането на 
Европейския съюз и към Договора за създаване на Европейската общност за атомна енергия.

(12) За да се осигури непрекъснатост и да се даде възможност за незабавнотоприлагане на предвидените в настоящия 
регламент мерки, той следва да влезе в сила по спешност в деня на публикуването му в Официален вестник на 
Европейския съюз и да се прилага с обратно действие от 1 януари 2022 г.,

(5) ОВ L 123, 12.5.2016 г., стр. 1.
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ПРИЕХА НАСТОЯЩИЯ РЕГЛАМЕНТ:

Член 1

Изменение на Регламент (ЕС) 2020/1429

Регламент (ЕС) 2020/1429 се изменя, както следва:

1) член 1 се заменя със следното:

„Член 1

С настоящия регламент се установяват временни правила за налагането на такси за ползване на железопътната 
инфраструктура, както е посочено в глава IV от Директива 2012/34/ЕС. Той се прилага по отношение на железопътната 
инфраструктура за вътрешни и международни превози, обхваната от посочената директива, за периода от 1 март 2020 г.
до 30 юни 2022 г. (наричан по-нататък „референтният период“).“

2) в член 5 параграф 2 се заменя със следното:

„2. Когато въз основа на посочените в параграф 1 данни Комисията установи, че спадът на железопътния трафик в 
сравнение с нивото от съответния период на предходните години продължава и вероятно ще продължи, а също така, въз 
основа на най-надеждните налични научни данни, Комисията констатира, че тази ситуация е резултат от въздействието 
от пандемията от COVID-19, Комисията приема делегирани актове в съответствие с член 6, за да измени съответно 
референтния период, определен в член 1. Всяко такова изменение може да удължи референтния период само с до шест 
месеца, като референтният период не може да бъде удължаван след 31 декември 2023 г.“

3) в член 6 параграф 2 се заменя със следното:

„2. Правомощието да приема делегирани актове, посочено в член 5, параграф 2, се предоставя на Комисията до 
31 декември 2023 г.“

Член 2

Влизане в сила

Настоящият регламент влиза в сила в деня на публикуването му в Официален вестник на Европейския съюз.

Той се прилага от 1 януари 2022 година.

Настоящият регламент е задължителен в своята цялост и се прилага пряко във всички държави 
членки.

Съставено в Брюксел на 24 февруари 2022 година.

За Европейския парламент
Председател
R. METSOLA

За Съвета
Председател

A. PANNIER-RUNACHER
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